Planungshinweise - LehrerMaterialien

Der Streit um Lohne und Gehilter

Der Streit um Léhne und Gehilter - ein immerwihrender Interessengegensatz?

LM 01 "Ich will Sex vor dem Koma!"
[Tafelbild]

In der Karikatur wird die Forderung eines Gewerkschaftsmitglieds nach mindestens 6 % mehr Lohn deutlich;
diese wird als Phantasterei eines Fieberkranken charakterisiert.
Als ,,Geschenk® bringt ein Besucher (Arbeitgeber) jedoch nur eine Lohnerhéhung von ca. 2 % mit.

.M 02 Unterschied Brutto- und Nettolohn

[Tafelbild]

Bruttolohn

e Lohn-/Einkommensteuer
davon:
- Solidarititszuschlag
- Kirchensteuer

® Beitrige zur Sozialversicherung
- Rentenversicherung (RV)

- Arbeitslosenversicherung (AV)
- Krankenversicherung (KV)
- Pflegeversicherung (PV)

Nettolohn

LM 03 Beitragssitze der Sozialversichetung

[Tafelbild]

Generell ist ein Anstieg bet allen Sozialversicherungstrigern erkennbar.

Entwicklung von 1950 - 2005

RV steigt von 10 auf 19,5 %

AV steigt von 4 auf 6,5 %

KV steigt von 5,8 auf 13,7 %

PV steigt von 1,0 % im Jahr 1995 auf 1,7 %

Ursachen

Der  Anteill der  Beschiftigten an  der
Gesamtbevolkerung sinkt, der Anteil der Rentner
steigt.

Zunahme der Arbeitslosigkeit.

Kostenexplosion im Gesundheitswesen aufgrund
demographischer Struktur (siche RV).

Zunahme der pflegebediirftigen Personen (siche RV).

Die Sozialversicherung wird jeweils zur Hilfte von Arbeitnehmern und Arbeitgebern getragen.
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In der Beispielrechnung wird von einem unverbeirateten Arbeitnebmer obne Kinder ansgegangen. Dariiber hinaus
wurde bier der Einfachheit halber das Bruttoeinkommen als das zu versteuernde Einkommen angenommen. Danit
wird unterstellt, dass gum einen nur Einkommen aus unselbstindiger Arbeit erzielt wird und dass gum anderen
keinerlei das u verstenernde Einkommen mindernde Faktoren beriicksichtigt werden.

LM 04 Der steuerliche Zugriff
[Tafelbild]

Der Steuersatz bei einem Monatseinkommen von 2.500 € bei 13. Monatseinkommen

32.500 €
6.618 €

Zu versteuerndes Jahreseinkommen:
Steuer:

Steuersatz : 6.618 € x 100 : 32.500 = 20,36 %

Das progressive Steuersystem des Einkommensteuertarifs 2005

Steuersystem unterscheidet nach Grund- und Splittngtarif
Bis zu einem bestimmten Einkommen sind keine Steuern zu zahlen
(= Grundfreibetrag: da das Existenzminimum nicht besteuert werden darf)

Mit zunehmendem Einkommen steigt der Steuersatz fiir jeden zusitzlich zu versteuernden Euro (=
Grenzsteuersatz)

e Es gibt einen konstanten Spitzensteuersatz

Lohn aus der Sicht des Arbeithehmets

Bruttolohn 32.500 €
e Lohn-/Einkommensteuer 6.618 €
- Solidaritatszuschlag (5,5%) 363,99 €
- Kirchensteuer (8%) 529,44 €
® Beitrige zur Sozialversicherung
- Rentenversicherung (RV) 3.168,75 €
- Atbeitslosenwetsicherung (AV) 1.065,25 €
- Krankenversicherung (KV) 2.226,25 €
- Pflegeversicherung (PV) 276,25 €
Nettolohn 18.252,07 €
Lohn aus der Sicht des Arbeitgebers
Bruttolohn 32.500 €
+ Beitrige zur Sozialversicherung
- Rentenversicherung (RV) 3.168,75 €
- Arbeitslosenversicherung (AV) 1.065,25 €
- Krankenversicherung (KV) 2.226,25 €
- Pflegeversicherung (PV) 276,25 €
- Unfallversicherung (UV) 422,50 €

Lohnkosten
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LM 05 Lohnkosten-Berechnungen
[Tafelbild / Heft]

Der Streit um Lohne und Gehilter

1. Wie hoch ist der Arbeitnehmeranteil an den gesetzlichen Sozialversicherungen (absolut und in Prozent

vom Bruttolohn)?
absolut: 6.736,50 €, das sind 20,73 %

2. Wie viel Prozent des Bruttolohns macht im obigen Beispiel der Nettolohn aus?

56,16 %

3.  Wie viel Prozent des Bruttolohns machen die Lohnkosten aus?

122,03 %

4. Vergleiche den Nettolohn des Arbeitnehmers mit den Lohnkosten des Arbeitgebers!

46,02 %

LM 06 6% mehr Lohn = 6% mehr Geld?
[Tafelbild]

Brutto-Lohnerhéhung: + 6% = Bruttolohn:  34.450,00 €

- Sozialversicherungsbeitrige von 20,73 % : -7.14149 €
- Einkommensteuer: -7.271,00 €
- Soli: -399,91 €
- Kirchensteuer: - 581,68 €
Nettolohn 19.055,92 €

Das ist cine Nettolohnerhhung von 803,85 € und entspricht einer prozentualen Lohnerhohung von netto

2,47 %.

LM 07 IG Metall Forderung
[Tafelbild]

Forderung der IG Metall nach 6,5 % mehr Lohn zu Beginn der Tarifverhandlung 2002; diese wird von den

Arbeitgebern entschieden abgelehnt.

LM 08 Doppelkreis (Kugellagermethode)
[Unterrichtsmethode]

Die Schiiler setzen sich
in Kreisform paarweise
einander gegeniiber, so
dass ein Innenkreis und
ein  AuBenkreis ent-
stehen. Aus zeitokono-
mischen Griinden ist es
auch  moglich, die
U-Form im
Unterrichts-raum  zu
nutzen: Jeweils die
Hilfte der Schiiler sitzt
innethalb, die andere
auBlerhalb der Tische.
Auf ein Zeichen hin
stellen alle Schiuler ihre
Arbeitsergebnisse

abwechselnd vor: Ab
diesem Zeitpunkt reden zunichst alle Schiler im
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Innenkreis. Der Partner
hat jeweils Gelegenheit
nachzufragen bzw.
Kritik zu duBlern usw.
AnschlieSend wird
gewechselt. Nach ca. 10
Minuten (abhingig vom
Arbeitsauftrag ~ bzw.
vom Ergebnis) wech-
seln die Schiler des
Innenkreises jeweils 2
Stihle im Uhrzeiger-
sinn.  Jeder  erhilt
dadurch einen neuen
Partner, und die
Prozedur beginnt von
vorne.
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Der Streit um Lohne und Gehilter

(Hornbruch, Heike: Jung - und was sonst noch?, Unterrichtspraxis S1I, Sozialwissenschaften, Aulis Verlag Deubner & CO KG Kiln
2000, S. 108.)

LM 09 Argumente der Tarifparteien

[Folienbild]

Arbeitnehmer

® Lohnerhéhung entspricht der wirtschaftlichen
Leistungstihigkeit

e deutliche Lohnerhéhung helfe Konjunktur und
sichere Arbeitsplitze

® schwache Binnennachfrage muss durch steigende
Massenkaufkraft — gestitkt  werden, mehr
Produktion schafft dann mehr Beschiftigung

® in den letzten Jahren gab es moderate
Lohnabschlisse,  jetzt  gibt es  einen
Nachholbedarf

Arbeitgeber

oberstes Ziel ,,Sicherung der Arbeitsplitze durch
verniinftige Lohnabschlisse

zuriickhaltende Lohnpolitik hat in den letzten
Jahren zu mehr Arbeitsplitzen auf breiter Front
gefithrt

Wissenschaftler Rirup: zu hohe Lohnabschlisse
fithren zu Entlassungen und damit zu weniger
Kaufkraft

hohe Lohne sind aufgrund der schlechten
Auftragslage der Metallindustrie nicht zu
rechtfertigen

LM 10 Kaufkraft- und Lohnkostenargument in bezug auf die Lohnentwicklung
[Tafelbild]

€1 ohnanstiegN

reale Kaufkraft T
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Beschiftigung 1 aufgrund Produktion 1
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Geringere Produktion

Beschiftigung &

Kaufkraftargument
Vertreter:
Arbeitnehmer
Gewerkschaften

LM 11 Das zweite Jahr
[Tafelbild]

Produktionsergebnis:
Arbeitsstunden:

Produktvitit (Produktionsetgebnis : Arbeitsstunden):

Stundenlohn:
Lohnsumme (Arbeitsstunden x Stundenlohn):

Lohnkosten je Produkteinheit (Lohnsumme : Produktionsergebnis):

Verkaufspreis:
Erlose (Verkaufspreis x Absatzmenge):
Gewinn (Erlose - Lohnsumme):

Ergebnis:

pbnetz - das politische Bildungsnetz

Lohnkosten je Produkteinheit bleiben konstant

Stundenléhne und Gewinne steigen um jeweils 10 %

Lohnkostenargument
Vertreter:
Arbeitgebet
Arbeitgeberverbinde

440
100
4,4

660
1,50
2,50
1100

440

relative Einkommensverteilung zwischen Arbeitnehmern und Unternehmern bleibt gleich, d.h. Lohn- und
Gewinnquote bleiben konstant, eine Umverteilung des erzielten Sozialproduktes findet also nicht statt
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LM 12 Schritt fiir Schritt zum neuen Tarifvertrag

[Folienbild]

Ablehnung des
Schlichterspruchs;
Erklirung des Scheiterns

&

| );P%-
Urabstimmung tiber
Arbeitskampf;
Streik, Aussperrung

LM 13 Weg in den Streik
[Tafelbild]

Erklirung des
Schlichtu.n.gwcrfuhrcn Scheiterns durch
cine Partei

N £

Neuer

Tarifvertrag

=

Der Streit um Lohne und Gehilter

Tarifverhandlungen
Gewerkschaften/
Arbeitgeber

Urabstimmung
itber Ergebnis;
Streik-Fnde

Neue Verhandlungen

1. Bei 51prozentiger Zustimmung aller Arbeitnehmer ruft die Gewerkschaft den Streik aus.

2. Fiir die Dauer des Streiks zahlen die Sozialversicherungen ihren Mitgliedern ein Arbeitslosengeld.

3. Fir die Zeit der Aussperrung muss der Arbeitgeber aber den Lohn weiterzahlen und die Beitrige zur
Sozialversicherung entrichten.

Richtigstellung:

1. Bei 75 % aller Gewerkschaftsmitglieder ruft die Gewerkschaft den Streik aus.
2. Fiir die Dauer des Streiks zahlen die Gewerkschaften thren Mitgliedern Streikgelder.
3. Fir die Zeit der Aussperrung zahlt der Arbeitgeber weder Lohn noch Beitrige zur Sozialversicherung.
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LM 14 Spielregeln fiir den Streik
[Folienbild]

Keine Einipung:

Schlichmngsversuch Verhandlungen Tarif-
durch Unparteiischen werden fiir ge- <r verhand-
méglich scheitert erklirt lungen

Scheiter ‘0‘
sojotamy e\®
Kampfmalinahmen 99“ e\(;% Re\$

STREIK, de“
wenn mindestens 75% der
Gewerkschafrsmirglieder

ZUSHMMEen

STREIK-ENDE, wenn
Migliche Gegenmali- mindestens 25% der Gewerk-
; Meue haftamitedi .
nahme der Arbeitgeber: schaftsmitglieder in der enuen
Verhandlungen Usabsti .
Auspetrung rabstimmung zustimmen

LM 15 Arbeitskampf
[Tafelbild]

1. Beschreibe die Karikatur und erldutere deren Aussageabsicht.

Dargestellt ist der zeitliche Ablauf — sechs Phasen - eines Tarifkonfliktes zwischen ,,Sozialpartnern®.

In der Phase 1 fordert die IGM mit Drohgebirde (Keule) eine Lohnerhdhung, der der Unternehmer
abwehrend gegentibersteht. In Phase 2 unterbreitet der Unternehmer sein gegeniiber der geforderten
Lohnerhdhung deutlich geringeres Lohnangebot und droht im Falle der Ablehnung mit Aussperrung; die
Keule entspricht der Keule der IGM. Phasen 3 bis 6 zeigen, dass sich die Tarifparteien tber heftige Kimpfe
immer weiter annihern, um letztendlich einen Kompromiss zu finden. Dieser Kompromiss liegt sowohl
deutlich unter der urspringlichen Lohnforderung der IGM als auch deutlich iiber dem ersten Angebot der
Unternehmer. Auf diesem Weg zum Kompromiss haben die zwischenzeitlichen Auseinandersetzungen bei
beiden Parteien allerdings zu erheblichen sichtbaren Schiden gefiihrt.

Die Karikatur zeigt auf, dass am Anfang von Tarifauseinandersetzungen jeweils deutlich zu extreme
Positionen von den Tarifparteien eingenommen werden. Diese fuhren iiber dann tiber Arbeitskimpfe zu
einem Kompromiss, mit dem scheinbar beide Parteien zufrieden sind, der aber fiir beide Parteien mit
erheblichen Verlusten erkdmpft worden ist.

(Von den Schulerlnnen kénnte die Frage auftauchen ,,Lassen sich Arbeitskimpfe vermeiden, wenn beide
Parteien von Beginn an ihre jeweiligen Positionen ,realistisch’ darstellen? oder als
These: Arbeitskéampfe lassen sich durch von Beginn an ,,realistische“ Lobnfordernngen bzmw. Lobhnangebote vermeiden.)

Analysiere den weiteren Verlauf des Tarifkonfliktes und Giberpriife, ob die hier skizzierten Ergebnisse und
Folgen auch fiir diesen Tarifkonflikt zutreffen!
® Darstellung der Lohnforderungen und Lohnerhéhungsangebote zu Beginn der Tarifrunde.

® Erarbeiten der Argumente der Tarifparteien.
¢  Ermitteln, ob und inwieweit sich die Parteien in ihren Forderungen nihern.
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® Analysieren, wie die Parteien auf revidierte Forderungen und Angebote reagieren.

® Darstellen, mit welchen Mitteln die Parteien versuchen, ihre Forderungen durchzusetzen (z. B.: IGM:
Warnstreik, Streik; Arbeitgeber: Aussperrung).

®  Uberpriifen, ob der Arbeitskampf zu wirtschaftlichen Schiden fiithrt (2.B. EinkommenseinbuBen bei
Arbeitnehmern; Uberbelastung der Streikkasse der IGM; Produktionsausfillen in bestreikten
Betrieben und z. B. Zulieferbetrieben).

®  Das erzielte Einigungsergebnis einschlieSlich der Kommentierung durch die Tarifparteien beurteilen
(z. B. Vergleich mit Ausgangsforderung).
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